

Отзыв на автореферат диссертации  
на соискание ученой степени кандидата исторических наук

Зельницкой Рицы Шотовны

«Трансформация социальных отношений в Абжуйской  
Абхазии на примере села Джгерда (середина XIX  
начало XXI вв.)»

Представленный Р.Ш. Зельницкой автореферат отражает замысел диссертации, ее источниковедческую основу, методологические принципы и основное содержание. Само диссертационное исследование посвящено важной как в этнокультурном, так и в историко-политическом плане теме. Дело в том, что динамика эволюции «традиционного» общества, его ценностей и социокультурных связей не раз уже становилась объектом изучения для множества ученых. Автор диссертации в этой связи справедливо указывает на теоретические труды отечественных и зарубежных исследователей. Однако, ответы на поставленные в диссертации проблемы может дать только наполнение теоретических конструкций конкретно-историческим материалом. Именно это и является одним из заметных достоинств диссертации, что и отражено в реферате. С одной стороны, конкретный, локальный историко-географический объект – село Джгерда в Абжуйской Абхазии – представлен как вполне репрезентативный объект социокультурный, соответствующий замыслу исследования. С другой стороны, концентрация на проблеме «частное как отражение общего» (селение Джгерда как часть Абхазии-цельности) позволяет автору представить весьма внушительный период эволюции исследуемых связей и отношений. Полтора века – срок немалый. Но и здесь автору удалось найти удачный подход, вычленив основные вехи и этапы социальных трансформаций абхазского сельского социума, их содержание и результаты.

При иной постановке проблемы (без строгой локализации объекта и концентрации источниковедческого массива) на таком историческом горизонте это вряд ли бы стало возможным.

В этой связи скажем и об основных выводах диссертации, заключенных как в тексте, так и в выносимых на защиту положениях. Выводы Р.Ш. Зельницкой отражают суть проведенного исследования, аргументированы, четко изложены. Вполне стоит согласиться с выводом о том, что структуры и связи именно традиционного общества, реликты сословного устройства оказываются – как ни парадоксально для эпохи глобализации и информационного “high-tech” – наиболее живучими, устойчивыми, по-своему влиятельными и демонстрирующими способность пережить многие социально-экономические и политические трансформации. По сути дела, автор своим исследованием представляет (на конкретно-историческом материале Абхазии) еще одну грань того комплекса проблем, который современные социальные науки пока еще не решили.

Этот комплекс, на наш взгляд, состоит в определении причин того, почему социокультурные институты «традиционного» общества показывают иную динамику развития, чем институты и структуры экономические и/или политические. Почему их трансформация, по сути, асинхронна политическим революциям и сменам моделей хозяйственной деятельности стран и народов? В чем природа импульсов внутреннего, относительно медленного, не скачкообразного развития взаимоотношений сегментов «традиционного» общества (семей, родов, общин). Почему устойчива «социальная архаика»? Наконец, что может дать ученым история отдельных локальных социумов для понимания причин этих явлений? Открыто и имплицитно представленные в диссертации Р.Ш.Зельницкой, эти проблемы, как нам представляется, заслуживают дальнейшего изучения.

В целом же автореферат отражает тот факт, что Р.Ш. Зельницкая в своей диссертационной работе удачно решила основные (поставленные во «Введении») исследовательские задачи. Реферат показывает, что работа является вполне оригинальным научным исследованием, содержит научные новации по основным позициям (источники, применение научного метода, выводы) и соответствует тем требованиям, которые предъявляются к соискателям ученой степени кандидата исторических наук.

к.и.н., доцент кафедры этнологии

Исторического факультета МГУ

им. М.В. Ломоносова

З.У. Махмудова

28 августа 2017 г.



Подпись  
з.у. махмудовой  
аверяю

A handwritten signature in blue ink, appearing to read "З.У. Махмудова". Above the signature, there is a handwritten note in blue ink that says "Подпись з.у. махмудовой заверяю".